

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

## De la Islaña

### La junta general extraordinaria de ayer

Pocas, poquitas veces una reunión de accionistas había despertado tanta expectación como la de ayer de la compañía de vapores Islaña Marítima.

Se había convertido en la cuestión pendiente y el periódico andaba a casa de medios para poder asistir a ella, siendo como son dichas juntas, exclusivamente de accionistas. Desearíamos asistir a ella para informar ampliamente a nuestros lectores pero, no éramos accionistas!

—No preocuparse; podéis asistir a la reunión,—nos dijo un amigo nuestro—sé quien pasa y gustoso os cedere algunas. Y se presentó en la redacción con una papeleta en la que se nos delegaba la representación de varias acciones.

Antes de las once los accionistas se encontraban ya en el crédito número en el local del Crédito Balear, pues los salones y dependencias de la Islaña resultaron insuficientes para contener a los asistentes. A las once, atestado el amplio salón del Crédito y el auditorio, ocupó la presidencia el Sr. Sebastián Simó, presidente de la Junta de Gobierno.

Las primeras palabras del señor Aguiló fueron para pedir a los accionistas, en vista de que en dimisión no había sido aceptada por la Junta de Gobierno, podía ocupar la presidencia.

Voces de ¡sí! ¡sí! demostraron el unánime consenso.

El señor Sampol, secretario de la Junta, anunció que iba a pasar lista a los asistentes contando las acciones que representaban.

El señor Font y Montero, pidió que fuese leído el nuevo reglamento y que no se perdiera el tiempo con el farrago de nombres.

La presidencia contestó que era reglamentario el conocer antes la asistencia al acto.

El señor Sampol anunció que se habían presentado solicitando papeletas para la asistencia a la Junta 5.983 acciones. Se pasó lista y estuvieron presentes los poseedores de 6 representantes de 5.121, por lo tanto había número más que suficiente para celebrar la Junta en primera convocatoria.

Fueron designados para actuar de secretarios escrutadores don José Tous y don Cayetano Bonilla.

Don Juan Aguiló hizo un sincero y sentido discurso.

Dijo que todos debían meditar sobre la gravedad de la situación, para que no sufran males irreversibles los intereses de los mismos accionistas.

Estos días de problemas e incertidumbre, el Gobierno ha telegrafado que el Director de la Islaña marcha mañana a Madrid para resolver asuntos urgentes; la Islaña se encuentra que necesita las existencias de carbón; tenemos solo para unos quince días y se nos dice que el Belver entrará en unos cuarenta días a poder cargarlo.

Tratamos nuestros intereses con imparcialidad, con amplitud, desechando las pasiones que nos manan aconsejadas. La situación de la Islaña, a pesar de lo que digan los egoístas es buena, imparable; no vendría las acciones por 130 ni por 140 ni por 150 duros, porque valdrán más, si en nosotros rebusca unidad y marchamos todos acordados para salvar a la Islaña.

Mucho de lo que se dice es hijo de las ambiciones de los de fuera.

La Junta de Gobierno os presenta la dimisión. Podéis, pues, nombrar una junta a vuestro gusto. Como primer accionista que soy de la Islaña pongo mis acciones a disposición de los que se desearan para dirigir la sociedad; lo que no quiero es que desaparezca la bandera mallorquina de los vapores de la Islaña, quiero que perdure en el nuestro pabellón, que sean cosa nuestra, y para lograrlo comprometeré mi última peseta. (Muy bien). Mis afanes serán siempre puestos al servicio de la prosperidad de la compañía. (Aplausos)

D. Antonio Pou.—Ma llenan de gozo las palabras del señor Aguiló. Tengo confianza en cada uno de los señores de la Junta, empero las quejas se han manifestado. Si es imparable la situación de la sociedad ¿por qué dimite la Junta? (Aplausos)

D. Juan Aguiló.—Ha querido decir que la situación era buena, verificable, pero factible de mejoramiento.

D. Antonio Pou.—Si la dimisión obedeciera al nombramiento de la Comisión Mixta tened presente que fue nombrada para depurar los ramos de la calle; si hubiera podido realizar su misión habiéramos visto si se había echado sobre la Islaña el lodo de la calle y devolver al arroyo este lodo.

D. José Sampol.—El motivo de la dimisión está expresado en el libro de actas. Dimite la Junta de Gobierno, porque dimite la Comisión Mixta. Figúrate en esta tres compañeros de Junta, ésta ha querido hacerlos solidarios de los compañeros que figuraban en aquella.

D. Antonio Pou.—Si la Junta se ha hecho solidaria de sus compañeros de la Comisión Mixta, porque no realizó lo que aconsejó dicha comisión. ¿Es que la Junta ha topado con otros obstáculos? Yo lo sé. El señor Obrador podría decirnos cuáles son, como miembro de la Junta, para que los conocieran los señores accionistas.

Don Ramón Obrador.—La Junta de Gobierno no ha puesto ninguna objeción a la comisión mixta, son si acaso de esos que no se hacen ostensibles, pero que no están en la Junta; están en los repliegues.

Don Antonio Pou.—Si los obstáculos

no están en la Junta de Gobierno, ¿dónde están, pues?

Don Ramón Obrador.—Se trata de una cuestión de delicadeza. Somos difusos. Conviene suspender toda actuación hasta que la Junta resuelva sobre nuestra dimisión.

El señor Ques.—¿Que se lea la comunicación de la Comisión mixta y luego con conocimiento de causa se podrá decidir si se admite o no la dimisión?

Don Sebastián Simó.—¿Podría decirnos don Juan Aguiló por qué dimite la presidencia de la Islaña?

Don Juan Aguiló.—Es cosa que incumbe solamente a la Junta de Gobierno, pero en atención a los renidos de que mi dimisión fue motivada por considerarme falta de paciencia, de inteligencia y además porque todo lo que sucedió me hizo mal. La Junta de Gobierno es la que debe decidir de mi dimisión. ¿Qué satisfeco, señor Simó?

El señor Simó.—No. Los accionistas tenemos derecho a saberlo. Pero la caballerosidad del Sr. Presidente impide descubrir algunos de los motivos que buscaba el señor Pou.

(Los reunidos se muestran partidarios de la lectura de la comunicación de la Comisión Mixta.—Procede a ella el señor Pou.)

(Del mencionado documento dimos días pasados los principales párrafos.)

Don Sebastián Simó.—Voy a analizar el documento. A explicar lo que entiendo de la persecución de los barcos, etc. Voy a recoger el gigante, misión que la Comisión Mixta dejó a la Junta general.

No discutió si es gramaticalmente correcta, en lo que tratamos tiene poca importancia la gramática y mucho la práctica. Dice la R. O. «con fuer los españoles y quiere decir que nuestros vapores pasen ir a las puercas de España y nosotros faltaríamos a la R. O. si mandáramos los vapores a puercas extranjeras. (Rumores)

Dijo a un periodista que era una especie de entente, pero dicho así en conversación amistosa, sin querer dar a la palabra su valor literal. Yo no podía ponerme a hablar con el Ministro y pactar con él; antes debía dar cuenta a la Junta. Lamento que la Comisión Mixta no haya sido perfectamente informada.

Defendi en Madrid la instancia de la Junta de la Islaña, en la que se pedía que fuese denunciado el contrato de comunicaciones. Hace tiempo que en defensa de los accionistas gestiona la hallar una solución ventajosa; gestiona una compensación para mejorar la situación de la Islaña; y obtiene un éxito, pues nos pagan los viajes a Mallorca y a Argel, suspendidos, y las millas que se han reducido de los rápidos. Vins rebajando alarga para llevarla 80 000 duros, y se me recibió con un cántaro de agua fría. Creo no es despreciable esa subvención; es preferible tener esa cantidad para repartir entre los accionistas, a no tener ni un céntimo de beneficio al hacer el balance.

Fue requerido por el Sr. Presidente para asistir a la Comisión Mixta. Fue a verle para decirle que la licencia de que disfrutaba disculpaba mi presencia.

Recordo lo sucedido en la última junta general, en la que se nombró la Comisión Mixta. Aquello, si fue una verdadera entente entre dos poderes. No estaba conforme yo con el nombramiento de tal comisión. El hombre que como yo lleva 23 años al frente de esta casa, no hay que tratarlo como se me trató.

Se constituyó la Comisión. Me llamaron los señores que la constituyeron para que les facilitara datos que requerían preparación, y se me hicieron peticiones que consideré desgracia, pero aquellos señores obraron con poderes de la Junta general.

Ante tal estado de cosas visité al Sr. Presidente; le dije que estaba bien en mi casa, y que no volvería a la Islaña. Me hicieron objeto de desconsideración; en mi segunda visita a la Comisión Mixta, hasta no se me invitó a que me sentara!

Volví a ver al Sr. Presidente, le dije que no estaba dispuesto a tolerar esas cosas y el señor Aguiló me contestó: «Déjelo, pronto pasará». Repárese, le añadí, que voy a ausentarme y que, ausente yo, la Comisión Mixta actuará de otro modo, especialmente los de fuera, aunque luego las censuras de ella sean por unanimidad.

La parte administrativa la tengo siempre abierta, empero la facultativa la tengo celosa, y antes de degradarme, accionista a ciertas cosas, me marcharé.

Estado en Madrid siguió actuando la Comisión; y me enteré también que el cargo de Director lo había desempeñado persona que no debió hacerlo.

Estoy jubilado, así al señor Aguiló, y no vuelvo a la Islaña.

Sería una retractación volver a la mentada sociedad y por eso no acudí al requerimiento de la Comisión Mixta.

La Comisión dirigió a la Junta de Gobierno, y ésta por unanimidad me lo trasladó, un oficio sobre el desahucio de buques, y rogándome me ordenase que cesara de dar a la prensa mis opiniones porque entorpecían su acción con mi actitud que consideraban de desconsideración, y esto

hasta haber indicado si se admiten las dimisiones y a quienes iba de elegirse, pues no se improvisa ni una Junta ni un Director, máxime estando al borde de un viaje importante a Madrid. Pido que la Junta se aplaque hasta el 23 del corriente.

El señor Obrador.—No hay cuidado de que queden abandonados los negocios de la Islaña. Hay junta y se irá a Madrid con el Sr. Director.

Don Lorenzo Roca.—No se admite la dimisión a la Junta de Gobierno, pero al señor Simó?

El señor Salas.—Que continúen todos hasta que digamos si se las admitimos o no.

El señor Obrador.—La admisión o no admisión de la dimisión del señor Simó corresponde a la Junta de Gobierno, pero pueden tomarse en cuenta los deseos de la Junta general.

Se aprueba por aclamación la proposición del señor Salas, y se levanta la sesión a las dos menos cuarto.

La Junta de Gobierno acordó transmitirlo.

A ese oficio contesté que como ex-activo lo consideraba de desconsideración en sus términos y como accionista insistía en que se entrevistara la Comisión en sus términos y no a la prensa que hacía la honorabilidad de la Junta de Gobierno y la mía, que no era esta la misión de la Comisión sino que vino para una radical modificación de la sociedad, de los estatutos y el engrandecimiento de la Islaña con la introducción de mejoras y de economías. Pero como había fracasado, no pudiendo demostrar los desaciertos del Director ni de la Junta, la Comisión se dedicó a usurpar derechos de la Dirección, faltando a los respetos que se deben a todos los bien nacidos.

Ante eso, no quise acudir más a la Comisión Mixta, y pedí que me jubilase, advirtiéndome que mi jubilación no nada grava los intereses de la sociedad. Me retiré después de haber pagado mis energías en defensa de la sociedad y siempre mal pagado.

Don Antonio Ferragut.—Dice que la Comisión topaba con la resistencia pasiva del señor Simó, que al marchar éste a Madrid consultaron otros elementos.

La Comisión cree que los buques amarrados dedicados al comercio con Gete habrían podido rendir 24.000 duros mensuales.

Vino el señor Simó de Madrid y antes de dar cuenta a la Junta de Gobierno dijo a conocer la existencia de la R. O. por medio de la prensa, pero al leerla vimos las palabras que se había equivocado, al considerar nosotros que con puercas españolas no impedían los viajes a puercas extranjeras. Entonces la Comisión Mixta dio una nota a la prensa explicando su opinión, que para limitar las visitas a puercas españolas debía decir entre puercas españolas.

Pedimos que el señor Simó nos diera explicaciones y el señor Simó no se presentó, sin avisar.

El señor Simó.—Avisé al Sr. Presidente.

El señor Ferragut.—Nuestros no lo explicamos, y mientras tanto, en las críticas circunstancias de ahora, abandonados los negocios...

(El señor Simó, protesta. Rumores. Sigue el señor Ferragut leyendo sus cardinales.—Nueva interrupción del señor Simó.)

El señor Beaus.—[Sr. Presidente, que no se interrumpa al señor Ferragut; nadie ha interrumpido al señor Simó.]

El señor Ferragut.—Respecto a lo que el Sr. Presidente me dijo, que lo que yo averiguémos; si ello contestara a los señores vocales.

Respecto a la entente; la primera vez que entró el señor Simó en el local donde se reunía la comisión mixta, recordo que el vocal señor Marqués se levantó seguidamente marchando en busca de una silla para el señor Simó. Desahucio saber el existían comentarios graves de esos que debían mantenerse secretos entre el Director y el Sr. Presidente, por si alguno de ellos explicase el porque de lo que se ha hecho.

Don Ramón Obrador.—Hay que apagar los ánimos. El señor Simó se equivocó al considerar el nombramiento de la Comisión Mixta. La marmuración, la calumnia, se comensaban sobre la Islaña; era una duda que surgía acerca de cómo era la Islaña administrada. ¿Era mala la administración? Esto se trataba de averiguar con el nombramiento de la Comisión Mixta. El señor Simó ha creído que la calumnia sus actos y se ha defendido. Yo también soy fiscalizado, porque yo soy responsable, como el señor Simó. (Grandes aplausos).

El señor Simó debió presentarse a la Comisión y decirle: averigüese lo que queráis; podéis escrutar hasta el más pequeño pliegue de la camisa. (Ovación), para que pudieran recogerlo todo, pero la Comisión en vez de esto, ha tropezado con desconsideraciones que no quiero calificar.

¿Queréis fiscalización? Pues, venga ella; marcad una orientación, indicad reformas. Necesitamos pisar terreno firme; la compensación de todos para salvar la sociedad. Se necesita confianza abajo y autoridad arriba. Esto no se logra con una batalla electoral, como nos dividiremos; apredaríamos al propio tejado. Triunfaría la mayoría, pero en los derrotados quedaría latente el odio, y este es desolvente.

Debemos ahogar toda mala de personalismo, y basar una Junta que sea expresión de todos; que no represente ningún grupo y que lleve a cabo las reformas radicales que son necesarias.

El señor Simó.—Soy enemigo de personalismo; tenía muchas cosas que decir.

El señor Obrador.—[Yo también!] El señor Simó.—Después del elocuente discurso del señor Obrador, caí, sintiendo tener que cargar con las censuras. Personas inteligentes me dicen que estoy equivocado. Yo me doy por equivocado. Pero si me he equivocado no he sido con intención de perjudicar a la sociedad; siempre he trabajado para mejorarla. Me doy por vencido. No volveré a hablar de esto ni de la Islaña.

El señor Aguiló.—Se procede a votar si acepta la Junta general la dimisión de la Junta de Gobierno.

Don Miguel Planas.—A qué votar, si el señor Obrador ha dicho que ha de hacerse nueva Junta. Puede encensarse la votación, dando como un hecho la dimisión de la Junta de Gobierno.

Marqués de la Torre.—Por mi parte es así.

Don Manuel Salas.—Presento una proposición de que toda Junta de Gobierno y Director, sigan en sus puestos

Pasoral, el Presidente y el Director substituido de los Ferrocarriles de Mallorca señores Marqués y Felis, el pletario señor March, varios oficiales de esta guarnición y crecidísimo número de amigos, así políticos como particulares.

Esta noche a las 9 en el Restaurant del Parque de Barcelona se celebrará un banquete con que los amigos y compañeros del Director de «El Día Gráfico» y «La Tribuna» don Felipe Dalmaes le obsequiarán para festejar el segundo aniversario de su nombramiento para dicho cargo.

El acto promete ser un verdadero homenaje, pues el señor Dalmaes es muy apreciado por sus compañeros.

En el rápido embarcó anoche para Barcelona el Rdo. P. Juan M. Solá, de la Compañía de Jesús, que ha predicado una novena en el Colegio del Sagrado Corazón de Son Espanyol.

Ayer tarde estuvo el P. Solá a visitar el local de la Juventud Integrada y por una Comisión de dicha entidad fue despedido.

Después de permanecer unos días en esta ciudad, en uso de licencia, anoche embarcó para Barcelona, de paso para Madrid, donde va a incorporarse a su destino en el Ministerio de la Guerra, el capitán de caballería don Francisco Montis.

Para la ciudad condal embarcaron anoche el teniente coronel de infantería don José Moragues Manzano y el primer teniente de dicha arma don Enrique Felis.

Sorteo

Resultado del sorteo celebrado por el «Círculo de Bellas Artes» sección del Voleo Sport, el 9 Septiembre 1917; al número 53 le ha correspondido un lote Serie B, y a los números 50 y 105 lotes Serie B.

## PALMA

Ata opellado por el tranvía

Sobre las 7 de la tarde de ayer y en la calle del Rayo de Sta. Catalina, fué atropellado por el tranvía eléctrico el joven de 15 años Miguel B. Sallat Rigo, fracturándose el muslo izquierdo.

Fue asistido por el médico señor Company, que le practicó la primera cura en el dispensario de la Cruz Roja de dicho errabal, y luego conducido al Hospital, siendo su estado de pronóstico reservado.

Asistido

Lo fué ayer en la Casa de Socorro el niño Tomas Barra, que presentaba una pequeña herida en la cabeza por efectos de una caída.

Al Juzgado

Han sido puestos a disposición del Juzgado por el Comandante de la guardia municipal varios individuos por escandalizar y cometer actos inmorales en la vía pública.

## Política local

Para conocer en sus detalles la entrevista celebrada por los señores Roselló y Weyler en Son Roca, de que ayer nos hicimos eco, visitamos ayer al diputado a Cortes por esta isla don Alejandro Roselló.

A nuestras preguntas éste se limitó a entregar la siguiente nota oficiosa dando cuenta de la entrevista:

«Invitado por el señor General Weyler a visitar ayer en Son Roca al diputado a Cortes señor Roselló.

En la entrevista cordial que celebraron los representantes de las dos fracciones del partido liberal conviniendo, ratificando lo que ya habían acordado en Madrid, en mantener en Mallorca la unión de las fuerzas liberales luchando en las próximas elecciones por la reelección de los actuales Diputados que, como es sabido, figurarán cada uno en distinta fracción.

Respecto al Comité provincial que preside don Alejandro Roselló, del cual es Vicepresidente don Bernardo Amer y que fué reelegido por el partido reunido en Asambleas, se reconoció que debe seguir funcionando como hasta el presente en todas las cuestiones de carácter local y que aquellas que puedan afectar a la unión de las fracciones liberales como orientaciones políticas, elecciones de representantes en Cortes, inteligencias electorales se dan remesas por el General Weyler y el señor Roselló consultando al Comité y a aquellos jefes de los pueblos y representantes encargados de las fuerzas liberales que en cada caso se reportan o se estimen convenientes.»

## Suicidio en Ibiza

Da cuenta la benemérita del puerto de Santa Eulalia (Ibiza) de que el viernes último se suicidó disparándose un tiro de revolver en la sien derecha al joven Juan Ramón de 24 años de edad.

Según partes dadas indistinto venía padeciendo desde hace tiempo una enfermedad que le venía devastando la vida y se supone que los sufrimientos le indujeron a tan extrema resolución.

El Juzgado se personó en el lugar de la carranca practicando las diligencias del caso.

## Fiesta religiosa en el Molinar

Solemnemente y animada en extremo reanició la fiesta religiosa que se celebró ayer mañana en la Iglesia del Molinar de Levante con motivo de bendecirse una cruz para la venerada figura del Santo Cristo de la Sangre, imagen que antiguamente se adoraba en el oratorio del gremio de pescadores en el Puerto de San Pedro, de Palma.

Dicha cruz ha sido costeada por los pescadores de aquel barrio quienes tienen en el Santo Cristo una verdadera fe.

A las nueve y media de la mañana verificó la bendición el canónigo muy ilustre señor don Brancovantura Barceló, en representación del Ilmo. señor Obispo, siendo padrinos en el acto de la bendición los jóvenes Nicolás Palmer y Antonio Ferragut.

La cruz apareció ricamente adornada pendiente de ella dos hermosos lazos rojo y blanco que fueron sostenidos por los padrinos.

Dicha cruz es de madera barnizada con perfiles dorados y ha sido construida en los talleres de los señores Oliver y Sans.

También fué bendecida una imagen de San Francisco de Paula de la que fueron padrinos los jóvenes Manuel Massanet Bestard y Antonio Oliver Estades.

Terminada la bendición que resultó conmovedora se celebró solemne Misa mayor cantando la de «Angels» un coro de hombres de aquel caserío en el que figuraban muchos pescadores de aquellas playas, dirigida por el celoso vicario Rdo. señor Pou.

Fué el celebrante el Rdo. don Miguel Bérnago, asistido a la Catedral, y pronunció un eloquentísimo sermón el Rdo. don Pedro Quejías, quien expli-

## Marcha del General Weyler

En el Rey Jaime II embarcó ayer para Barcelona, de paso para la Corte, el Capitán General del Ejército y Jefe del Estado Mayor Central don Valeriano Weyler, acompañado de su hijo el diputado a Cortes por Mallorca don Valeriano.

A bordo acudieron a despedirle el Gobernador Civil señor Millán, el Gobernador Militar General Barreiro, el General retirado don Enrique Carlos, los coroneles y primeros jefes de las distintas armas de esta guarnición, los diputados a Cortes señores Soetas y Roselló, el Senador del Reino señor Amer, los exdiputados a Cortes don Mateo Garau y don Juan Valensuela, el Presidente de la Diputación señor Alemany, los concejales señores Roca, Ceppo, Alemany y Alorda, el diputado provincial don José Felis, los exalcaldes don Antonio Pou y don Bartolomé Barceló, el Marqués de Zayas, el exdiputado provincial don Luis

## Plumas estilográficas

Desde 0.75 pts. hasta 40 pts.

MARCAS RENOMBRADAS VEASE SURTIDO EXPOSICION

Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma

## RICOS VINOS DE MESA (Marca Castell del Bosch)

DE LAS GRANDES RODEGAS DE AMADEO MARISTANY

Son innumerables las familias que han adoptado para su mesa este riquísimo vino. Por su precio económico, por su grato paladar y por sus exquisitas cualidades digestivas, hacen que sea entre todos sus similares el VINO PRE-DILECTO DEL PUBLICO INTELENTE.

TINTO-CLARETE Y BLANCO a ptas. 0.80 BOTELLA de litro (sin envase)

POR DOZENAS a ptas. 0.55 BOTELLA.—A GRANEL a 0.55 litro.

(Pasando aviso se sirve a domicilio) Teléfono número 121

De venta: ANTIGUA CASA LLOFRIU

## Motor eléctrico

De tres caballos de fuerza, usado. Se desea comprar.

Informar en la «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

## ACADEMIA DE LA MISION

DIRIGIDA POR EL Rdo. P. Antonio Casulleras Superior de la Misión y por D. Bernardo Rodríguez Capitán de Artillería

Estudio completo del Bachillerato y preparación para el ingreso en el mismo

PROFESORADO COMPETENTE ESTUDIO Y CLASES EN LA ACADEMIA

Los alumnos asisten a las clases en el Instituto, matriculándose oficialmente.

La academia se halla establecida en el cuerpo de edificio de la Misión que dá a la calle de los Huertos, por donde tiene la entrada.

Para informes dirigirse a cualquiera de los Directores, ó al Sr. Secretario Rdo. P. Manuel Blumelís calle de la Misión, n.º 9, Palma de Mallorca. PIDASE EL REGLAMENTO

## Los vapores y la falta de carbón

La «Islaña Marítima» ante el peligro de tener que suspender los viajes por la falta de carbón, pues, como es sabido, se hallan paralizados en San Esteban de Pravia, esperando turno para la carga, dos vapores «Bellver» y «Cataluña», dirigió una instancia al Gobierno, pidiendo se les incluyera en el turno de cargamento preferente.

Dicha instancia fué remitida ayer a informe del Gobernador civil señor Miñan, quien la informó ayer mismo favorablemente para que pudiese ser remida en el más rápido plazo posible.

## CULTOS Para hoy

Misión de Nuestra Señora

Concluyen en Santa Fé en honor de Nuestra Sra. del Buen Camino: Exposición a las seis y misa rezada; por la tarde a las seis y media Rosario Letanía cantada en obsequio de la Virgen del Buen Camino, último día novena con sermón por el Rdo. P. Jaime Roselló de los SS. CC. Te-Desam y solemne reserva de S. D. M. y por último se cantará la despedida de la Virgen.

Continúan en S. Nicolás en honor del Dulcísimo Nombre de María: Exposición a las seis y media; a las diez Terce y Misa mayor; por la tarde a las cinco y media los actos de coro y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro, a las siete y media de la mañana se hará la bendición solemne de los panceillos de S. Nicolás para los enfermos.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Salud en S. Miguel. (Privilegiada).

Para mañana

Misión de Nuestra Señora

Concluyen en San Nicolás en obsequio del Dulcísimo Nombre de María: Exposición a las seis y media; a las diez Terce y Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro, Rosario, meditación, Coronita de las doce Estrellas, procesión, Te-Desam y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Puig en San Jaime.

## Bicicletas Swift

La casa Darder Hermanos, acaba de recibir una importante remesa.

SINDICATO, 189

Una paella sin pollo

El mejor y más barato de los alimentos son los ricos ARROCES a base de CARNES, AVES y MARISCOS.

El mejor tónico-apertivo y reconstituyente general es el

Jarabe de Hipofosfitos compuesto B. Terraza

MARCA VIX.—Precio 2.25 pesetas

Puntos de venta: Farmacia del Hotel Unión, 38, (Frente al Grand Hotel), Centro Farmacéutico y Farmacias.

Para después de las comidas

## LICOR Verdad

El mejor estomacal y digestivo

De venta Café, Colmados y Confiterías.

Fabricante: VIUDA DE EBBARRANCH E HIJOS.

La Dinastía de Mallorca

— POR —

Guillermo Carbonell Vadell

segunda edición corregida y aumentada

PRECIO: UNA PESETA

En venta en la librería de Amengual y Muntaner y en la de Fontdevila calle de Brossa.

## Cine del Muelle

Desde hoy en adelante las funciones principiarán a las siete.

Cine

penúltimo día de la aplaudida notable canzonetista

Blanca de Navarra

Éxito colocal

Precios: Preferencia 0.50

Entrada general 0.25

## ESTÓMAGO e INTESTINOS

porerónicos y rebeldes que sea su debilidad de las digestiones. Muchos son los que han consultado con establecimientos médicos de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y cuando dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS (STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdidos.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose los náuseos, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba entorpecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30, MADRID (se remite por correo habida cuenta de los gastos)

JARDINERA de seis asientos, casi nueva, se desea vender. Razón Fonda del Repiá.

Academia SAIZ Carreras militares

Pelaires, 105, 2.º

# TELEGRAMAS

## La guerra mundial

### Telegramas de Madrid

**Madrid 8 a las 17**  
Marinos que han de embarcar en los buques hospitales ingleses  
El capitán de corbeta don Luis Verdugo y el teniente de navío don José Montoa, nombrados por el Gobierno para formar parte de las comisiones de marinos que embarcarán en los buques hospitales ingleses han recibido los pasaportes para trasladarse a esta Corte.

**Dimisión de Grymm**  
Lyon.—Dicen de Berna que Mr. Grymm ha dimitido el cargo de miembro del Comité Director del partido socialista de Suiza.

**Declaración del Japón**  
Lyon.—El Japón ha declarado que si le procuran el acero necesario, en fecha próxima podrá disponer de mayor número de navíos.

**Las sesiones del Reichstag**  
Lyon.—Noticias de Berlín dicen que el Reichstag reanuda las sesiones el día 26 del actual tratando interesantes asuntos, entre ellos la cuestión de Alsacia y Lorena y la reforma electoral.

Algún periódico anuncia que tratarán de la fórmula, bajo forma de resolución y contestación enérgica a la nota de Wilson, afirmando la solidaridad del pueblo con el Gobierno alemán.

### Nota oficial alemana

Berlin.—Comunicado oficial.  
En Flandes la niebla limitó los combates y luchas de artillería desde el bosque de Houthouster hasta el canal de Codruine.

En Iprés la lucha fué activísima.  
Repetidas veces avanzaron los ingleses rechazándose en todos los puntos.

En Verdun hubo lucha de artillería.  
Al Este del Mosa adquirió la lucha gran violencia.

Los franceses atacaron entre Bagnex y la carretera de Benautmont & Vachevauville en un frente de tres kilómetros y medio.

El enemigo fracasó; algunas compañías francesas fueron aniquiladas.  
En Oriente el enemigo continúa defendiéndose tenazmente entre el Bático y el Duna, abandonando las posiciones al Oeste de Moken y Husen.

El resto del frente carece de interés.

### Nota oficial francesa

Paris.—En la Champagne, al Este de la carretera de Saint Hilaire & Saint Souplet, penetramos en las trincheras enemigas, destruyendo los abrigos.

En la orilla derecha del Mosa atacamos en un frente de tres kilómetros y medio del bosque de Courrieres, ensanchando nuestras posiciones hacia el Norte.

### Submarino alemán en Cádiz

Madrid 9 a las 17  
Ha llegado a Cádiz un submarino alemán con averías.  
Conforme a lo dispuesto, el submarino ha sido internado.

### Combates entre italianos y mehallas rebeldes

Roma.—El gobernador de Tripolitania ha ordenado al general Cassini partir para castigar a las mehallas rebeldes.

Reorganizada una columna italiana salió encontrándose con los rebeldes en número de 3 000 y cinco cañones dirigidos por oficiales turcos.

El enemigo fué rechazado entablándose un encarnizado combate que duró tres horas.

### Telegramas de Barcelona

Barcelona 8 a las 1830  
Se podrá ir del Mar del Norte al Negro.

Ginebra.—En Nuremberg se ha celebrado una ceremonia para conmemorar el 25 aniversario de la Liga del comercio fluvial.

En dicha ceremonia el Rey de Baviera ha anunciado que la construcción naval en el Rin y Danubio ha sido ya aprobada por el gobierno, pudiéndose considerar como una realidad con esta obra que los buques de 1500 toneladas po-

drán ir del Mar del Norte al Mar Negro.

### Conferencia comercial

Copenhague.—El viernes próximo se reunirá la conferencia comercial escandinava con asistencia de los Ministros del Exterior y de Comercio de los países escandinavos.

### Tumultos contra el servicio obligatorio en los Estados Unidos

Nueva York.—Se registran en algunos puntos manifestaciones tumultuosas contra el servicio militar obligatorio.

Se ha ordenado a las autoridades que procedan con severidad.

### Manifiesto flamenco en pro de la Nota del Papa

Bruselas.—El Consejo de Flandres en un manifiesto aprueba la gestión del Papa en pro de la paz.

Se habla en la nota pontificia de independencia política de todos los países y esto es a lo que aspira el pueblo flamenco pero hasta ahora los Gobiernos belgas han prescindido en absoluto de tales aspiraciones y han tratado a Flandes como un país conquistado.

### Artículo del general Bertahut sobre el ejército ruso

Paris.—El general Bertahut publica un artículo en «Le Petit Journal» en el que dice que el verdadero peligro no está en el Ejército alemán sino en el desorden del Ejército ruso, que está desordenado y no puede ser rehecho en dos semanas.

Preguntan muchos, si de los artículos que harán los alemanes y los alemanes harán lo que quieren, pues no hallan obstáculos. Si no van a San Petersburgo será porque no les conviene.

Este es el resultado de ciertas utopías que aun en Francia muchos creen salvaderas.

### Dimisión del gobierno francés aplazada

Paris.—El Presidente M. Poincaré ha rogado al Jefe del Gobierno dimisionario M. Ribot que aplazase la dimisión hasta la reunión de las Cámaras para poder consultar a los políticos.

### Artículo de Hervé

Paris.—Gustavo Hervé en su periódico «La Victoire» dice que los pacifistas rusos pueden estar satisfechos de convertir aquel espléndido Ejército en un rebaño en tan poco tiempo.

Es tarea que crearán gloriosa. Ni aun la caída de Riga les hará abrir los ojos, seguirán vociferando contra la Duma, contra el generalísimo Kornilof, contra Kerensky y contra todos, convirtiendo a San Petersburgo en centro de debates políticos hasta que vaya Hindenburg en persona a hacerles callar.

Alemania no ofreció la paz a Rusia.

Amsterdam.—Dicen de Berlín que «Nordenstch Allgemeine Zeitung» haciendo comentarios al discurso pronunciado por Kerensky en Moscú, dice que en ningún tiempo, ni ocasión, Alemania ha ofrecido a Rusia la paz por separado.

### Roosevelt a Rusia con misión especial

Londres.—«Pall Mall Gazette» dice que Roosevelt ha sido enviado a Rusia con una misión especial.

### Proclama a los soldados rusos

San Petersburgo.—El Soviet ha dirigido una proclama a los soldados excitándoles a resistir al enemigo.

### Barcelona 9 a las 23

Bombardeo de la costa rusa de Riga.—Temor de un desembarco

Petrogrado.—Se han presentado varios torpederos y submarinos alemanes en el golfo de Riga y han bombardeado algunos puntos de la costa.

Se teme que se realice un intento de desembarco para cortar la línea férrea por donde se retira el ejército ruso.

Ha sido echado a pique un dragaminas ruso.

### Comentario alemán a la nota pontificia

Amsterdam.—Comunican de Berlín que el periódico «Kölnische Zeitung» comentando la nota del Papa pregunta si Italia, Rumania, Portugal, Liberia, Siam y otros países que han declarado la guerra a los Imperios centrales sin motivo ni justificante alguno y solo para apo-

derarse de los buques alemanes, deberán quedar sin castigo, conservar los despojos y recibir una indemnización por los gastos hechos.

### El Japón no va en auxilio de Rusia

Londres.—La Agencia Reuter publica una nota en que el Ministro del Exterior del Japón desmiente la concentración de tropas japonesas en la Manchuria con objeto de acudir en auxilio de Rusia.

Añade que el Gobierno japonés no ha previsto tal contingencia.

### El caso de Marcelino Domingo

Madrid 8 a las 17

El Supremo de Guerra y Marina devuelve la causa de Marcelino Domingo a la jurisdicción militar.

El Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha devuelto al Capitán General de Barcelona señor Mariña, la causa que se sigue contra el Diputado a Cortes don Marcelino Domingo, para que siga entendiendo en la misma la jurisdicción militar.

### Entrevista del Presidente del Supremo con Dato

Madrid 8 a las 24  
En la tarde de ayer el fiscal del Tribunal Supremo señor Cañal celebró una larga entrevista con el señor Dato.

También conferenció con el ministro de Gracia y Justicia.

En la tarde de hoy ambos personajes han vuelto a visitar al señor Dato conferenciando largo rato.

Creese que dichas conferencias se relacionan con el caso de Marcelino Domingo.

### POLÍTICA

#### Sanchez Guerra en San Sebastián

Madrid 9 a las 5  
Dicen de San Sebastián que el señor Sánchez Guerra nos dijo a los periodistas que ha conferenciado con el señor Dato, quien le ha dicho que reina tranquilidad en España.

Ha producido gran efecto en la opinión la visita del ministro de Marina a los submarinos recién llegados.

Una comisión del ayuntamiento le visitó para felicitarle del restablecimiento del orden y por la concesión de la Cruz de Carlos III.

El ministro nos facilitó telegramas oficiales, uno del gobernador de Palencia comunicándole que los mineros de Barrucho en su mayoría han entrado al trabajo.

Otro de Lugo diciendo que en Vivero reina tranquilidad, dándose instrucciones para garantizar el libre comercio y el tránsito de artículos del interior.

### Manifestaciones de Dato

Madrid 8 a las 24

Conferencia.—Las entrevistas con los navieros

El Presidente del Consejo señor Dato estuvo a última hora en la presidencia donde recibió las vistas de los ministros de Hacienda, Justicia y Fomento.

Le visitaron también el señor Bergamín, el Fiscal del Supremo señor Cañal y el Subsecretario de Justicia señor Jorro.

Luego recibió a los periodistas y les dijo que la entrevista con los navieros de la mañana había sido satisfactoria, si bien no se había ultimado el asunto, pues mañana celebrarán otra reunión con el Director de Comercio para ultimar los detalles.

No sabe si él podrá asistir a dicha reunión, pero tiene buenas impresiones creyendo que el lunes quedará ultimado el asunto, pudiendo comunicarnos la resolución de tallada del mismo.

Mañana no recibirá los periodistas por pasar el día en el campo.

### Reunión de navieros en la presidencia—Llega a Cádiz un submarino alemán con averías

Madrid 9 a las 17  
El señor Dato envió recado a los periodistas para que fueran a la presidencia, pues tenía que comunicarle algunas noticias.

Dijo que a las once de la mañana se habían reunido allí los navie-

ros asistiendo a la entrevista el Director general de Comercio y el ministro de Fomento.

Les dijo a los periodistas que esta noche marcha el ministro de Fomento a hablar con el marqués de Lema sobre asuntos de comercio exterior y que hasta que regrese quedarán interrumpidas las reuniones de navieros.

En esa reunión asistirán los ministros de Fomento y de Marina.

Añadió el señor Dato que el principal motivo de haber llamado a los periodistas era para darles la noticia de que esta mañana a las nueve y media entró en Cádiz un submarino alemán con averías conovado por un torpedo español.

Con arreglo al decreto publicado para estos casos, ha sido internado en la Carraca.

### Los sucesos de Portugal

Madrid 9 a las 5

Nuevo ministerio Guerra Junqueiro.—Lo huelga de comunicaciones se extiende

Comunican de Valencia de Alcántara que se cree segura la crisis ministerial en Portugal.

A Guerra Junqueiro se le encargará la formación del nuevo gabinete para solucionar la huelga de comunicaciones.

Los oficiales superiores de co-reos acordaron solidarizarse con sus subordinados.

Se dice que el Director general del ramo se ha puesto al lado de los huelguistas.

### Declaraciones del Sr. Cobián

Madrid 8 a las 17

El Día publica unas declaraciones del señor Cobián, calificando la reciente revuelta de un movimiento anárquico condenable.

Estima que el Gobierno ha pecado de imprevisor, pues el movimiento revolucionario lo anunciaba la prensa extranjera desde el mes de Julio.

El movimiento lo juzga un fracaso.

Hace el señor Cobián grandes elogios del Rey de España y afirma que el país es firmemente monárquico.

Dice que el Gobierno salva las dificultades creyendo podrá hacer las elecciones, pero no lo conseguirá.

No da crédito a las versiones de que ya se hagan preparativos electorales.

### El movimiento revolucionario

Madrid 8 a las 17

En sufragio de las víctimas de la revuelta revolucionaria

Telegrafian de Córdoba dando cuenta de que por iniciativa de «El Defensor de Córdoba», se han celebrado misas en sufragio del capitán y soldados muertos en la revuelta revolucionaria.

Presidieron las autoridades y el Director de dicho diario.

Después los asistentes fueron a dejar sus tarjetas al Gobierno Militar.

Obsequio a Sánchez Guerra

En los círculos y centros de reunión se recogen firmas para el album con que se proyecta obsequiar al ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra por el éxito de su gestión en la pasada revuelta revolucionaria.

### La huelga de ferroviarios

Dicen de Barcelona que ha terminado la huelga de ferroviarios.

En Asturias, circulan 39 trenes.

En Oviedo volvieron al trabajo los ferroviarios.

Madrid 9 a las 5

### Detenidos en comunicación

Bilbao.—El Gobernador militar ha levantado la incomunicación a los detenidos para que puedan visitarles sus familias, a pesar de que no han declarado todos, cuyo número pasa de 150.

Después de que se actúen los sumarios se pondrá en libertad a los que resulten inocentes.

### Madrid 9 a las 17

#### Lerroux en Perpignan

El periódico «El País» dice que un amigo del señor Lerroux ha

recibido un telegrama de éste en el que le dice que se encuentra en Perpignan.

### Cambó en Gijón

Madrid 8 a las 24

Llegada.—Deseos de ver a don Melquiades Alvarez.—Rectificando declaraciones que se le atribuyen.—Contra Dato

Gijón.—Ha llegado en auto el leader de los regionalistas de Cataluña señor Cambó.

Enseguida preguntó por don Melquiades Alvarez y como este se hallase en Oviedo se propinó salir para la Capital, pero como don Melquiades llegará aquí mañana le esperará.

El periódico «Nordeste» publica las siguientes declaraciones del señor Cambó, contestando al señor Dato.

Dice que son inexactas las declaraciones que se ha dicho hizo en San Sebastián.

No es cierto que haya dicho que la Asamblea de Parlamentarios hubieran desautorizado el movimiento último.

Niega también las manifestaciones de monarquismo que se le atribuyen, pues si bien los regionalistas entienden que la actual forma de Gobierno es accidental, desearían resolver el problema dentro del régimen, pero no dudarían en combatirlo si éste fuera un obstáculo.

Dice que Dato se extraña de la hostilidad de los regionalistas por que ningún acto suyo la justifica, pero se olvida que es responsable de que la crisis de 1º de Junio no haya tenido solución dentro del Parlamento y de que ocupa el poder por ser el único hombre de Gobierno que se avivó a gobernar sin reunir las Cortes a pesar de que los catalanes tomaron la iniciativa de convocar una reunión extraparlamentaria calificada de facciosa por el Presidente del Consejo.

Este, añade, es el responsable del daño inmenso caído sobre el país, contrariando la normal renovación de la vida pública española. Su Gobierno es el único culpable de que fermente la disolución y de que actúe de cada vez con mayor firmeza la vida española.

El señor Dato frente a la Asamblea de Parlamentarios empleó procedimientos de adulteración consistente de la realidad del problema.

Subsisten pues los agravados siendo el culpable el Gobierno del señor Dato.

### Noticias sueltas

Madrid 8 a las 17

Romanones enfermo

Dicen de San Sebastián que el expresidente del Consejo de Ministros conde de Romanones guarda cama de un fuerte catarro.

Regreso del ministro de Marina

Las condiciones de los submarinos.—Elogios a la tripulación

Ha llegado el ministro de Marina señor Florez procedente de Tarragona quien habló con los periodistas en la Presidencia.

Dijo que venía satisfechísimo del viaje a Tarragona donde ha visitado los submarinos. Estos hicieron el viaje desde Génova a España en condiciones difíciles y mar gruesa, pero ha servido para probar las excelentes condiciones marineras de los buques y la pericia de las tripulaciones.

Los ejercicios de inmersión que se realizaron, ha dicho, resultaron un completo éxito, presenciándolas los elementos civiles y militares.

La inmersión se realizó a nueve metros de profundidad, estando probados los barcos a los cuarenta metros. Son barcos de excelentes condiciones para el servicio de costas.

Debemos gratitud al Gobierno



EL REVERENDO  
**DON JUAN MIR NOGUERA S. J.**  
Falleció en Tortosa (Residencia de los PP. Jesuitas)

Q. R. S. G. H.

Su afligida hermana, los Rdos. PP. y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les invitan a asistir al funeral que se celebrará en sufragio del alma del finado mañana martes, a las once, en la iglesia de Montesión.

No se invita particularmente.

El duelo se despide en la Iglesia.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Lérida y Mallorca se han dignado conceder 30 días de indulgencias por cada misa, comunión ó parte de rosario que se celebre en sufragio de su alma.

### PAPEL PARA CAJONES DE HIGOS

Cortado y punteado De todas clases y precios  
En la imprenta y librería de Amargual y Mantaner, Cañera, 2, Conquistador, 30.

italiano que ha dejado salir estos barcos estando en guerra los que los construyen.

Luego ha añadido que los que se construyen en Cartagena están atrasados por la falta de materiales por las dificultades de traerlos de Estados Unidos.

Hoy los submarinos saldrán de Tarragona para Cartagena y se detendrán en Valencia.

Los submarinos en el puerto de Valencia

Dan cuenta desde Valencia que a las cinco de la tarde llegaron a aquel puerto los submarinos españoles, los cuales seguirán el viaje a Cartagena, convocados por el crucero «Extremadura».

Obsequio al Capitán general de Valencia

Dicen de Valencia que el Capitán general de dicha región marchó en auto a Sueca donde ha sido obsequiado con un banquete por el Alcalde dicha población.

Nueva reunión de los navie-os

El señor Dato se ha reunido nuevamente con los navieros para continuar estudiando los problemas de los transportes marítimos.

Luego recibió a los periodistas diciéndoles que nada nuevo podía comunicarse.

Los añadió que había tranquilidad en España.

El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, les dijo, me ha dirigido una comunicación felicitando al Gobierno por la terminación de los sucesos, gracias a las acertadas medidas de defensa y puesto.

Facilitando combustible a la Compañía de gas Lebon

Dicen de Barcelona que los almancenistas de carbones han entregado a la Compañía de Gas Lebon, 3 000 toneladas de carbón que le permitirán suministrar fluido durante 15 días, esperando la llegada de los cargamentos.

### Noticias del Extranjero

Madrid 9 a las 17

Veintena epidémica cólerica

Dicen de París que se ha declarado una violentísima epidemia cólerica.

En algunos pueblos ha fallecido todo el vecindario.

### NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 8 a las 18

Buenas pruebas de carbón para gas

Las pruebas hechas con carbón, ofrecido a las fábricas de gas por la Sociedad general de carboneros, ha dado buen resultado, lo cual permite conjurar el conflicto hasta la llegada de los buques que traen carbón, del norte.

Estado del tiempo

Sigue reinando tiempo variable, habiendo caído algunas lloviznas.

Muerte de una niña con un líquido inflamable

El casco dió en el cuello de Irene Esteban, de 9 años, hija de dicho basurero, seccionándole la laringe, falleciendo instantáneamente.

Barcelona 9 a las 22

Republicanos a la monarquía

Un periódico dice que es probable el ingreso de algunos republicanos nacionalistas en la fracción liberal democrática que acudilla el señor Roig y Bergadá.

Nueva Juventud Jaimista

Se ha constituido la Juventud jaimista radical, adscrita al Circulo jaimista de Gracia.

Asamblea integrista

Se anuncia para el próximo Diciembre una Asamblea de todas las juventudes integristas de España que se celebrará en esta ciudad.

Por la salud de doña Nieves de Borbón

En varias iglesias de esta capital los jaimistas han hecho celebrar misas en acción de gracias por haber recobrado la salud la Infanta doña Nieves de Borbón.

Un ladrón atrevido

Anoche se presentó en un estanco del Paralelo un sujeto, y viendo que el estancuero estaba solo le apuntó una browning y le robó 150 pesetas que tenía en un cajón.

Así que se escapó salió el estancuero a la calle y tocó el pito de alarma.

El ladrón al verse perseguido, hizo varios disparos, pero fué al fin detenido.

Al ser reconocido se encontró que llevaba 25 cápsulas de repuesto.

Fiestas mayores

Las fiestas mayores de Gracia, San Gervasio y Badalona se han celebrado con gran animación, a pesar del tiempo.

El tiempo

Hoy ha seguido el tiempo variable, menudeando los chubascos aunque han sido de corta duración.

M rote desmiente unas declaraciones de «Le Matin»

«Le Matin» de París publicó unas declaraciones de don José Morote diciendo que mientras fué gobernador de esta provincia pudo convenirse de los manejos reprobables que realizaban los alemanes.